

这位“电商达人”有一个“盟主”梦



□记者 许怡彬 实习生 欧扬

第五届、第六届上海市农村创新创业大赛三等奖，“农商行杯”第一届长三角绿色生态一体化发展创业创新项目创意大赛优胜奖，入选“头雁”项目乡村产业振兴带头人，青浦区十大农业创新创业典型带头人……创业七年、涉农四年，上海厨见电子商务有限公司总经理周杰凭借自己对电商行业的敏锐和对乡村生活的热爱，在青浦区练塘镇东庄村这个宁静美丽的村庄，以“厨见”为起点，唱响了一曲乡村产业发展的振兴乐章。

“东庄村盛产茭白，村民就会把茭白晾晒成茭白干，这是我们本地有优势的特色产品，再通过直播上架等方式把产品销售出去，为村民增收。”初来东庄村就被吸引的周杰，扎根于此，通过品牌营销、农村文化活动，开发和策划各类文创、农耕文化及信息数字产业活动，带动村民增收，为乡村产业带来更多创意和活力。

带电商“下乡” 走“农村电商”特色道路

早在2017年，周杰就已经创立了自己团队的直播平台，从技术到平台，都是自己的团队一手打造，“我们依托自己开发的平台进行直播，内容涵盖房产、美食等诸多方面，也吸引了一批‘忠实粉丝’。”当时由于没有收益和推广渠道，平台面临着很大的经营压力，周杰回忆道，“对于直播这个领域来说，我们其实是入门较早的一批人，由于技术不成熟，也缺乏

从“被质疑”到融入 开创“电商助农新模式”

初来乍到，周杰及其团队遭到了当地部分村民的“质疑”。“当时村民不了解我们来到这里的目的，觉得我们可能

凯盛浩丰：植物工厂有了智慧大脑

□李蕊

近日，山东青岛气温还不算太高，可当笔者来到凯盛浩丰（莱西）智慧农业产业园智慧玻璃温室时，竟产生了一种在夏季的错觉。

推开门，一股暖意袭来。放眼望去，种植槽上，番茄藤蔓沿着牵引绳向上攀爬，结出一串串果实，新农人们乘着自动化采摘车，说笑间，摘满了一筐筐果实……

“在这里上班，一年四季，都是好时光。”产业园技术主管常士奇笑道，“我们这里一株番茄的采摘期可以从当年11月延续到来年7月，比传统种植方式延长5至6个月，亩产量已达到传统种植大棚的6到8倍，即使在冬天也能收获，告别了过去

靠天吃饭的日子。”

拿起一颗番茄，细细品尝，汁水浓郁，甜中泛着淡淡的酸。“口感好，是因为番茄打小长在这‘五星级’待遇的智慧玻璃温室里。”常士奇指指屋顶，“温室内气温降低到一定值时，幕布就会铺展开，供热管道同步开启，给土壤加温。”常士奇说，“之所以说是‘五星级’待遇，还因为这座温室会‘思考’，冷了自主加温，‘渴’了自动灌溉，闷了自行通风，让番茄时刻处于舒适的生长环境中。”

温室如此智能，它的“智慧大脑”究竟是怎样工作的？笔者跟随常士奇来到环境中心控制室，只见工作人员坐在电脑前，动动手指，就能轻松实现浇水、施肥、调温等操作。

每一座温室内都配备了物

经验，失败过很多次。”经历了几次失败后，周杰并不气馁，而是不断从过去的尝试中汲取经验。他以过往的经验教训为基础，向新领域转型，同时考虑如何缩减成本、增加收益。“我们的行业依托于网络，其实并不局限于在哪里办公。在村镇办公不仅能够缩减租房成本，而且可以进一步与乡村相衔接，走‘农村电商’特色道路。”周杰萌生出了扎根农村的想法。

说干就干，2019年，周杰在练塘镇东庄村租下东庄村庄圩60号。“这间屋子是1974年建造的，属于村里第一栋楼房，三年前我们刚到这里就把它租下来，被我们称为‘001’号，经过修缮于2020年10月正式运营。”直播售卖当地农产品、招呼朋友过来体验乡村生活是周杰的初衷。

改造了两栋闲置老宅，农村电商平台“厨见”的线下互动，主打手工美食学院、农耕文化体验，无论大人小孩都能在此感受到充满烟火气息的乡村田园生活，当地的学校、协会等组织也会到此开展各类活动。“学校会组织孩子们来参加‘体验农耕’活动，”周杰介绍说，“现在田里种的是蚕豆，4月份左右就可以采了。再过段时间会种玉米，掰下来直接烤着吃，还有红薯、土豆可以挖。还可以打年糕、发糕，在田间举行田径运动会。”看着眼前的房舍和田地，他的眼中充满了对事业发展的憧憬。

而在农产品达到“标准化”“商品化”的生产要求后，周杰便开始通过电商直播帮助村民提高销售额。在产业起步的2019—2021年，农产品电商销售额不足20万，至今则已超过500万。在疫情期间，电商也发挥了重要作用，农产品销售金额达300万以上，帮助销售本地茭白超50万斤。

开创“电商助农新模式”，是周杰的目标。相较于其他产业，农产品销售的产值并不算

会影响到他们的生活，打扰到乡村的安宁。”周杰表示，但是在“厨见”团队成员真诚的沟通与交流下，团队逐渐获得了村民的理解与支持。

“每当我们举办团队活动时，就会邀请村民来帮忙，为他们提供兼职或是再就业的机会。”周杰没有选择聘请专业的厨师，而是请朋友将新菜式的烹饪方式教给当地村民，将村民培养成“乡村厨师”。同时，在厅前帮忙上菜的，也是由村民担任的“乡村服务生”。“现在我们活动需要招人的时候，一部分村民还会‘争’名额。”周杰笑着说，我们为村民增加了劳务报酬、房屋租金等多种渠道收入，每年带动劳动力增收100万元左右。

长此以往，“厨见”和村民之间形成了互相信任、学习交流的良好氛围。“我们能从村民身上学到许多东西，比如他们传统的做菜、包粽子的手艺，其实都是值得我们学习借鉴的。”周杰说，“与此同时，我们也会向他们输出‘标准化’的观念，对他们的食物包装、卫生标准等方面提出‘量化’的要求。就以包粽子为例，每个粽子里肉的分量要多少，包的时候线要扎几股，都要按照一定的标准，才能达到‘商品化’的要求。”

为了打造真正的“乡村CBD大联盟”

善与人交的周杰不仅自己投身到乡村来创业，还吸引更多小伙伴入驻乡村，以东庄村为“据点”，电商工作室、手工美食学院、乡村美学课堂、版画工作室、咖啡吧等不同业态相继落户，共同打造“青年创业产业链”。



记者 许怡彬 摄

高，然而，考虑到村镇当地的农业特色，周杰更愿意相信，只要脚踏实地，经营好“垂直领域”，农村电商前景光明。

打造一个真正的 “乡村CBD大联盟”

被小伙伴笑称为“盟主”的周杰希望能够打造一个真正的“乡村CBD大联盟”。在周杰的设想中，“乡村CBD大联盟”就是以乡村联动、共享乡村为核心，涵盖不同业态，形成村产业集群，打造成可复制、可推广的乡村连锁品牌。

纵然乡村产业发展道阻且长，周杰相信，未来乡村的多元价值将会不断提升，“城五乡二”的美好生活或将成为更多人的选择。无论是作为闲暇时的悠闲去处，还是年轻人的创业就业新选择，乡村都有着独特的魅力，乡村产业也将大有可为。

纵然乡村产业发展道阻且长，周杰相信，未来乡村的多元价值将会不断提升，“城五乡二”的美好生活或将成为更多人的选择。无论是作为闲暇时的悠闲去处，还是年轻人的创业就业新选择，乡村都有着独特的魅力，乡村产业也将大有可为。

“田间学校的目标是能够

联网基础设施，安装了水肥一体化自动灌溉设备、天然气燃烧锅炉供暖设备、二氧化碳供应设备等，布设着246个传感器、234个控制器，它们监测着温度、湿度、光照、二氧化碳浓度等一系列与植株生长相关的参数，实时传回环境中心控制室。

收集数据，是为了种出更好的菜。凯盛浩丰依托互联网、大数据等技术，自主开发了“农业大脑”系统，采集到的数据上传到系统中，经过分析得出最优解，并下达灌溉、调温等指令，让番茄时刻都能生长在“舒适区”。

以前，看天吃饭，番茄长出来什么样，咱们就吃什么样的。现在，可以通过“云”种菜自主调控温、光、水、气、肥等，“定制”番茄的酸甜度，保障果实品

质、口感相对稳定。”常士奇说。

既要高产高效，还要走绿色环保的路子。拐进自动化水肥车间，几座大型原水罐整齐排开。“‘水肥一体化’系统可以精准控制高效利用肥水，根系吸收后的余液自动进入回收装置，流转回水肥车间。”常士奇解释道，经过杀菌处理后，他们将这部分水储存在回液再利用罐中，可再次循环使用。如今，用水量仅为传统灌溉方式的5%左右。

种植无需土壤、不洒农药，取而代之的是有机生态型基质，地面采用地布覆盖，不破坏原有土层；工业余热用于温室能源供应系统，可降低5%—10%的天然气消耗量；供热产生的废气二氧化碳再利用，满足低温季节作物对二氧化碳的需求，使整个农业园区减少二氧

化碳排放量40%；采用熊蜂授粉技术，生物环保……

如今，凯盛浩丰在莱西智慧农业产业园基础上，已面向全国复制推广、建成并运营3000余亩智慧玻璃温室。“推广的不只是技术，还有标准化种植体系。”凯盛浩丰董事长马铁民介绍，公司形成了覆盖番茄育苗、定植、采收、拉秧、清园等流程的技术标准体系，有效提高了种植水平，缩短了达产周期，温室整体运营水平正在不断得到提高。

（来源：人民日报）

新主体
型农业经营
龙头企业·家庭农场·合作社·新农人